

# 推动经济运行整体好转 实现质的有效提升和量的合理增长

## ——从中央政治局会议看2023年中国经济工作新走向

新华社“新华视点”记者

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,做好经济工作十分关键。12月6日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,分析研究2023年经济工作,明确“坚持稳中求进工作总基调”,强调“推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”。

### 更好统筹疫情防控和经济社会发展 更好统筹发展和安全

中央政治局会议指出,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,扎实推进中国式现代化,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全。

“这次重要会议对全面贯彻落实党的二十大精神开局之年的经济工作进行研究部署,对于稳定发展预期、提振市场信心、激发全社会干事创业的活力,意义重大。”清华大学中国发展规划研究院执行副院长董煜说。

国务院联防联控机制综合组7日公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》,明确了科学精准划分风险区域,进一步缩小核酸检测范围、减少频次,具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例一般采取居家隔离等十条优化措施。

董煜说,当前稳增长任务十分重要,中央政治局会议强调突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。落实好此次会议精神,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,有效防范化解重大风险,有助于为高质量发展创造更好条件,实现中国经济质的有效提升和量的合理增长。

### 加强各类政策协调配合 形成共促高质量发展合力

中央政治局会议指出,明年要坚持

稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强各类政策协调配合,优化疫情防控措施,形成共促高质量发展的合力。

今年以来,我国积极贯彻落实去年底中央经济工作会议精神,及时果断出台稳经济一揽子政策和接续措施,着力保市场主体稳就业稳物价,为稳住经济大盘提供有力支撑。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说,明年我国经济运行仍然面临挑战,此次会议明确加强各类政策协调配合,有助于保持政策力度和强度,聚焦关键领域持续发力,确保明年经济稳定发展,实现合理增长。

中央政治局会议强调,积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力,产业政策要发展和安全并举,科技政策要聚焦自立自强,社会政策要兜牢民生底线。

“落实好此次会议精神,进一步优化各类政策的着力点和实施方式,发挥协同效应,将有利于稳定市场预期,提振市场信心。”中国财政科学研究院院长刘尚希说。

### 全面深化改革开放 大力提振市场信心

中央政治局会议指出,“全面深化改革开放,大力提振市场信心”;要切实落实“两个毫不动摇”,增强我国社会主义现代化建设动力和活力。

上海金融与发展实验室主任曾刚指出,通过构建高水平社会主义市场经济体制为各类市场主体创造良好的发展环境,坚定不移落实“两个毫不动摇”,优化民营企业发展环境,进一步激发各类市场主体活力,稳定发展预期,提振发展信

心。会议还提出,要推进高水平对外开放,更大力度吸引和利用外资。

“当前世界经济复苏不确定性上升,中国坚定推进高水平对外开放,显示出战略有定力、市场有潜力、政策有合力,对于提振市场信心具有重要作用。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

今年以来,我国以开放之势蓄发展之能,吸引外资保持两位数增长,外贸出口展现较强韧性,成为稳定经济增长的重要引擎。

“更大力度吸引和利用外资,既有条件又有必要。”顾学明说,外资具有联通国内国际的独特优势,对于加快构建新发展格局具有重要意义,进一步以高水平对外开放促进深层次改革,推动经济高质量发展。

### 着力扩大国内需求 加快建设现代化产业体系

中央政治局会议指出,“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”,强调“要着力扩大国内需求,充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用”。

由投资和消费构成的内需,是经济增长“主引擎”。“消费是最终需求,也是经济发展的基础性动力。扩大有效投资短期内有助于扩大内需,长期看有利于提高有效供给能力,提升供给质量,进而引领和创造新的需求,推动形成供需良性循环,增强国内大循环的内生动力和可靠性。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

中央政治局会议强调,要加快建设现代化产业体系,提升产业链供应链韧

性和安全水平。

董煜说,现代化产业体系是现代化国家的物质支撑。落实好政治局会议精神,加快推进科技自立自强,通过实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程,才能有效补短板、锻长板,不断夯实产业基础能力,持续提升我国产业链供应链韧性和安全水平。

### 兜牢民生底线

保障和改善民生是经济社会发展的重要目标。会议强调,要统筹做好重要民生商品保供稳价和煤电油气运保障供应,关心困难群众生产生活,保障农民工工资发放,抓紧抓实安全生产和防灾减灾工作,维护社会和谐稳定。

“面对疫情影响和经济下行压力,中央政治局会议进一步强调兜牢民生底线,围绕关键领域和薄弱环节周密部署,体现了稳增长稳就业稳物价、全力做好民生保障工作的决心和信心。”中国首席经济学家论坛理事王军说。

一分部署、九分落实。中央政治局会议明确指出要加强党对经济工作的全面领导,全面学习、把握、落实党的二十大精神,完善党中央重大决策部署落实机制。要坚持真抓实干,激发全社会干事创业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

“会议突出强调‘落实’,就是要通过党中央重大决策部署的全面落实,调动各方面积极性,促进经济社会持续恢复发展,这释放了提振市场信心的强烈信号,也为全面贯彻落实党的二十大精神提供重要指引。”王军说。

(记者 安蓓 申铖 王雨萧 叶昊鸣 谢希瑶 刘慧)

### 环球扫描

## 2022中国-阿拉伯媒体合作论坛在沙特举行

新华社利雅得12月7日电 2022中国-阿拉伯媒体合作论坛5日在沙特阿拉伯首都利雅得举行。

本次论坛由中国中央广播电视总台和沙特新闻部联合主办,以“加强交流互鉴,推动构建中阿命运共同体”为主题,共有来自中国和22个阿拉伯国家的150多位政府官员、媒体机构代表及专家学者等以线上线下方式参加论坛。

沙特商务大臣兼代理新闻大臣马吉德·卡斯比在视频致辞中说,阿拉伯国家将中国视为在各领域实现共同发展的可靠伙伴,期待双方通过本次论坛加强文化交流,促进民心相通,推动各领域发展,希望阿中媒体积极落实论坛成果,持续助力阿中合作。

中国中央广播电视总台台长慎海雄在视频致辞中表示,中央广播电视总台将以本次论坛为契机,与阿拉伯国家社会各界深化交流对话,加强务实合作,积极践行全球发展倡议和全球安全倡议,共同助力中阿战略合作伙伴关系迈上更高水平,为推动构建面向新时代的“中阿命运共同体、构建人类命运共同体贡献媒体力量。

作为论坛的一项重要成果,中央广播电视总台与阿拉伯国家广播联盟共同发出《中国与阿拉伯国家深化媒体交流合作倡议》,倡导中国与阿拉伯国家媒体机构加强互学互鉴,恪守媒体职责,深化交流合作,为推动中阿战略合作伙伴关系迈上更高水平作贡献。

论坛上,中央广播电视总台与沙特广播局还共同发布合拍节目《心手相连》,并启动“中国影视作品阿拉伯国家展播活动”。

## 《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议开幕



这是12月7日在加拿大蒙特利尔拍摄的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议开幕式现场。

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议7日在加拿大蒙特利尔开幕。中国作为COP15主席国,将尽最大努力推动和协调各方达成最大共识,在第二阶段会议上通过“2020年后全球生物多样性框架”,为全球生物多样性保护描绘新蓝图。 新华社记者 任鹏飞 摄

# 持续提高防控科学精准水平

## ——国务院联防联控机制新闻发布会解读“新十条”看点

新华社记者 董瑞丰 彭韵佳 李恒

国务院联防联控机制综合组7日公布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》,对风险区划定和管理、核酸检测、隔离方式等工作提出十个方面进一步的优化要求。当天,国务院联防联控机制举行新闻发布会,就“新十条”出台的背景、防控措施优化重点、药品和疫苗等热点问题作出权威解读。

### 防控为何能持续优化? 近三年抗疫实践奠定基础

除养老院、福利院、医疗机构、托幼机构、中小学等特殊场所外,不再查验核酸检测阴性证明,不再查验健康码和行程码;对于跨地区流动人员也不再查验,不再开展落地检……我国的疫情防控政策再次作出优化调整。

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜表示,近三年来,我国先后印发九版防控方案和诊疗方案,出台二十条优化措施和进一步的优化措施,以战略的稳定性、措施的灵活性有效应对了疫情形势的不确定性。

据介绍,近三年来,我国拥有了有效的诊疗技术和药物,医疗救治、病原检测、流行病学调查等能力持续提升,疫苗研发和接种取得积极进展,全人群疫苗完全接种率超过90%,群众的健康意识和健康素养明显提升。

“这些都为今天的防控工作奠定了坚实的基础,也为进一步优化完善防控措施创造了条件。”王贺胜说。

### “新十条”有哪些调整? 聚焦优化,强调精准

国家卫生健康委副主任李斌介绍,新制定的十条优化措施,对群众关心的核酸检测,阳性感染者、密切接触者管理,高风险区划定封控,老年人疫苗接种和群众就医用药保障,以及学校疫情防控和涉及安全保障等防控工作作出进一步优化。

“可以大致分成两类,一类是聚焦优

化,另一类是强调精准。”李斌表示,新措施基于病毒特点和疫情形势,结合近期各地疫情应对实践经验,对第九版防控方案、二十条部分措施进一步优化。同时,针对当前防控中面临的突出问题,特别是群众反映强烈的,对第九版和二十条执行不到位不准确等问题予以纠正。

“我们将继续边防控、边研究,边总结、边调整,走小步、不停步,不断优化完善防控措施。”李斌说。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,这十条措施是为了持续提高防控的科学精准水平,执行中要坚决纠正简单化、“一刀切”,不搞“层层加码”。各地要按照要求,精准落实。

### “新十条”是主动优化

当前,随着奥密克戎变异株致病性的减弱,疫苗接种的普及,防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势、新任务。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,此次调整防控措施是主动优化,并不意味着面对疫情完全“放开”、不防了。

梁万年说,我国一直在密切关注病毒和疾病的变化,边防控、边调整、边加强能力建设,一直在研究防控策略调整的条件,持续因时因势动态优化防控策略和防控措施,寻找最佳的防控方案。

“做好准备、提升应对能力是需要时间的,不可能一蹴而就。”梁万年说,优化后的防控措施将更好地适应疫情防控的新形势和新冠病毒变异株的新特点,使防控更具可操作性和针对性,更高效地

利用防控资源,更好地统筹疫情防控和经济社会发展。

### 药品储备和保障情况如何? 保证可及性

“新十条”明确,各地药店要正常运营,不得随意关停。不得限制群众线上线下购买退热、止咳、抗病毒、治感冒等非处方药物。

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红介绍,部分新冠病毒感染者出现发热、咽痛、咳嗽等症状,可以使用退热药、止咳化痰药物等进行对症治疗。对普通型或者有进展为重症风险因素的患者,可以尽早进行抗病毒治疗,但抗病毒药物一定要在医生指导下服用。此外,中药在病毒性感染治疗过程中有独特的优势。

郭燕红表示,基层医疗机构、药品零售网点等会按照工作部署做好相应准备,保证药物可及性,公众没有必要去抢购囤积。

发热门诊是鉴别发热患者是否感染新冠病毒的一个重要场所。郭燕红说,按照发热门诊的设置要求,二级以上医院要做到应设尽设、应开尽开,全天候开放;医疗机构和地方卫生健康行政部门要公开发热门诊的地址、电话,让公众能第一时间获取发热门诊开诊情况。

### 老年人接种疫苗是否安全? 获益大于风险

“新十条”明确,要加快推进老年人新冠病毒疫苗接种。“中国的新冠病毒疫苗非常安全,接

种以后获益远大于风险。”国家卫生健康委科技发展中心主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟介绍,通过对34亿剂次、超过13亿人接种新冠病毒疫苗的不良监测发现,我国新冠病毒疫苗的不良发生率与其他一些疫苗相当,老年人的不良发生率略低于年轻人。

“糖尿病、高血压等慢性病不是新冠病毒疫苗接种的绝对禁忌,只要这些慢性病控制得好,可以接种新冠病毒疫苗。”郑忠伟说。

### 冬季防控压力是否巨大? 已做大量准备工作

冬季是呼吸道疾病的高发季节,增加了新冠肺炎疫情防控压力。

“我们已经做了大量准备工作,有些措施也在进一步加强。”李斌介绍,有关部门正在持续加强疫苗、药物的研发,疫苗接种和药物的储备,医疗救治资源的准备,病毒变异、疾病严重性、医疗资源使用情况的监测等,同时不断凝聚社会共识。

李斌表示,新冠大流行尚未结束,疫情风险仍然存在。当前需要密切关注新冠病毒的变异情况,各地报告感染后重症、死亡情况,以及医疗资源占用的情况,严防出现医疗资源挤兑等。

梁万年表示,对病毒和疾病认识的进一步加深,疾病危害性的下降、有效疫苗和药物的供给,以及应急处置能力和救治能力的提升等,是恢复疫情前生活状态的关键要素,当前要继续做好相关准备工作。

## 博卢阿特宣誓就任秘鲁新总统

新华社利马12月7日电 (记者 郝云甫) 秘鲁副总统迪娜·博卢阿特7日在国会宣誓就任总统,接替当天被国会弹劾解职的卡斯蒂略。

博卢阿特在宣誓就职后发表讲话,呼吁政府和国会停止政治缠斗,各党派之间加强对话和磋商以组建一个更具代表性和更团结的内阁。她表示,秘鲁政府与国会将继续打击腐败,以免国家陷入混乱和危机。

卡斯蒂略7日上午发表全国电视讲话,宣布解散国会并成立紧急政府。秘鲁国会随即召开全体紧急会议,以“道德无能”为由投票通过对卡斯蒂略的弹劾动议,解除其总统职务。据当地媒体报道,卡斯蒂略当天离开总统府不久即被警方控制在首都利马的一处地点。

根据秘鲁宪法,总统不能履行职责时,应由副总统接替。现年60岁的博卢阿特1962年5月出生于秘鲁南部查尔万卡市,于2021年7月开始担任秘鲁副总统。宣誓就任总统后,博卢阿特成为秘鲁历史上首位女总统。

## 解救棕熊马克



12月7日,在阿尔巴尼亚地拉那一家餐馆,工作人员将麻醉后的棕熊马克抬离笼子,准备运往奥地利。

一只名叫马克的棕熊20多年来一直在阿尔巴尼亚首都地拉那的餐馆为顾客表演节目。在动物保护组织的努力下,12月7日,它被麻醉后启程运往奥地利北部的动物保护区,将开始新的生活。

新华社/法新